
ОТЧЕТЕН ДОКЛАД   

за осъществените читалищни 

дейности през 2023 година 

1.Актуално състояние на читалището като сдружение и културен                 

    център с материално – технически възможности за  

предоставяне на услуги: 

 Брой регистрирани членове, събран членски внос  

 Брой регистрирани членове – 73  

 Събран членски внос – 219 лева  

 Брой посетители на предоставени от читалището услуги 

……………. 

 Проведени събрания – общи и на настоятелството  

 1 ОС и 9 на настоятелството  

 Извършена пререгистрация на читалището в определения 

от ЗНЧ срок 

 №20210310152346/10.03.2021г. – АВ 

 Субсидирана численост на читалището в предходната 

година 

 2023 година – 1,75бр. 

 Общ бюджет на читалището за предходната година  

 2023 година- 27 276,05 лв. 

 Материално- техническа база на читалището. Наличие на 

обществено достъпен сграден фонд и помещения за 

читалищна дейност, с осигурен достъп за хора с физически 

увреждания. Наличие на технически средства и интернет. 

Закупена нова техника. 

 Сградния фонд е реконструиран  и осъвременен 2010 

година, по Оперативна програма „ Регионално 

развитие“- Проект  „Реконструкция, обновяване и 

оборудване на читалища в Община Ловеч“. Читалищната 



сграда и салоните и са достъпни за хора с физически 

увреждания. Разполагаме с голям и малък салон с 240 бр. 

места, гримьорна, библиотека, книгохранилище, 

информационен център и сервизни помещения. Всичко 

това е разположено на над 500 кв.м. разгъната площ. 

Разполагаме с 1 скенер, 1 принтер, мултимедия, модерна 

осветителна и озвучителна техника. Но от друга страна не 

е изключително трудно, защото изпитваме остра нужда 

от надеждни и работещи компютри. 

 Управленческа инициатива при стопанисване на 

читалищната собственост и набиране на собствени 

приходи. 

 Имуществото но читалището се стопанисва при 

ежедневен строг контрол. Персоналът, и с помощта на 

доброволчеството на близки и познати, вещи в 

определени области, се опитва и отстранява по – голяма 

част от повредите. Собствени приходи набираме от 

проекти по донорски програми, членски внос, рента от 

земеделски земи. Проявяваме и инициативност за 

привличане на дарители за развитието на любителското 

творчество. 

 Участия на работещите в читалището в обучения за 

повишаване на квалификацията, работни срещи, дискусии и 

други форми за развитие на капацитета на служителите. 

 Читалищните служители редовно присъстват на 

съвещания и работни срещи, организирани от община 

Ловеч и ЛЧ „Наука“, както и на заседания на общински 

съвет. Обменят опит с други читалища и колеги, 

получават информация по интернет. През 2023 г не сме 

присъствали на обучения. 

 Наложени санкции на читалището по чл.31,32, и 33 от ЗНЧ. 

 Не  



2.  Дейност на читалището в предходната година. 

  Осъществена библиотечно – информационна дейност, 

отговаряща на изискванията на чл.37 от ЗОБ, включително 

набавени  нови книги, периодични издания и др. , брой 

обслужени читатели, степен на автоматизиране на 

библиотечните процеси 

 Читалищната библиотека отговаря на изискванията по 

ЗОБ, но библиотечните процеси все още не са 

автоматизирани. През 2023г нямаме набавени нови 

книги и периодични издания. Фонда на библиотеката 

наброява 9457. Все по трудно се привличат читатели, а 

някои от тях не са редовни. Посещенията на 

библиотеката са 225, заети са 675 книги, а броят на 

читателите – 45. 

 Нематериално културно наследство – съхраняване и 

предаване на традиционна култура, участия в националната 

система „ Живи човешки съкровища – България“  

 Ревностно съхраняваме и предаваме на поколенията  

традиционните ритуали и обичаи. Към днешна дата всяко 

поколение знае и играе автентичните хора – 

незаменимата емблема на село Лисец 

През 2021 г кандидатствахме за втори път в националната 

система „ Живи човешки съкровища -   България“, обаче 

спечелихме само на областно ниво. Силно се надяваме 

третия път да влезем в националната система. 

 Езикови школи, клубове, кръжоци, ателиета , студиа, 

курсове по изкуства, математика, природни и хуманитарни 

науки, информационни технологии, краеведска и 

издателска дейност и др. 

 През 2023 година се забелязва тенденция на покачване 

на интереса, най – вече при подрастващите, към клубните 



форми на работа, и силно се надяваме този интерес да 

продължава да расте. Същата година работиха: 

o Младежки клуб по интереси за традиционни 

празници, обичаи и други занимания с 15 

участника. 

o Фолк – клуб с над 20 участника  

o Пенсионерски клуб с 30 члена и 4 сбирки 

 Поддържане и доказани изяви на художествени състави  

 Към читалището работят два постоянно действащи 

колектива – смесена група за народно пеене с 12 

участника, 46 репетиции и 10 изяви; и състав за 

автентични танци и обработен танцов фолклор с 48 

репетиции  и 11 изяви. Временно действащите ни състави 

са фолк – клуба с над 20 участника и 10 репетиции, и 

модерен балет за деца с 15 участника, 20 репетиции и 1 

изява.  

     Участвали сме в международни, национални, областни и 

общински фестивали в : Ловеч, с. Брестница – Съева дупка, 

Априлци- „Тройче“, Йоглав, Долна Оряховица, Малиново, 

Неделино и 4 предизборни концерта. От участията са 

спечелени 11 грамоти, З дипломи за първо място, 3 

сувенирни награди и плакета. Особена гордост за нас са : 

Специалния диплом за първо място на журито за спазване 

и съхранение на  българския изворен фолклор, лично от 

Данаил Цолов, директор на северняшкия ансамбъл на 

участие   на фестивала „ Тройче“- гр. Априлци: също и два 

златни медала от участието ни в международния фестивал 

за двугласно народно пеене в Неделина. 

 Създаване и обновяване на колекции с културни 

ценности. 

- Няма  



 Организиране и  участие в празници, фестивали, събори, 

изложби, творчески вечери, граждански инициативи, 

спортни занимания и др. 

- За 2023 г сме подготвили 2 тематични изложби – за 

Баба Марта и Националния празник 3 март; две 

литературни вечери; участниците в младежкия клуб по 

интереси подготвиха и проведоха Коледарския обичай 

в селото, коледваха и наричаха за здраве още и в ДСК, 

в  месарски магазин на Георги Георгиев, и в Арт кафе – 

книжарница при Роси. С богат концерт отбелязахме и 

празника на село Лисец. Домакинствахме и изборите. 

 Нови дейности, заложени в програмата на читалището, в 

т.ч работа по проекти, осъществено сътрудничество с 

други културни институции 

- С различни литературни вечери и четения 

разнообразихме сбирките на пенсионерския клуб 

- Характерното за 2023 г е, че г-н Александър 

Трендафилов, основател и ръководител в клуб за 

български народни танци „ От Извора“- гр. София е 

издирил нашето читалище, като едно от най – дейните 

в община Ловеч, в предвид приноса ни в опазване и 

съхранение на изворния фолклор, и установи контакт с 

нас. Но събитието, което предвидехме, се отложи по 

независещи от двете страни причини ,и същото се 

насрочи за 23 март т.г. Предстои ни голяма подготовка. 

 Социална политика на читалището, в т.ч. доброволческа 

дейност, работа с различни възрастови групи,  работа с 

хора с увреждания и осигуряване достъп до дейността на 

читалището, работа с представители на етнически 

общности. 

- Изключително сме доволни, че тази година започнаха 

да проявяват интерес различните читалищни дейности  

и да е включват в тях. 



С пенсионерите имаме сформиран клуб, и с тях 

провеждаме тематични и забавни вечери 

Хората с увреждания имат абсолютен достъп до 

сградата на читалището и салоните му, и посещават 

събитията в тях.  

Постоянно и непрекъснато се стараем да привличаме 

всички възрастови групи и да обогатяваме дейността 

си. 

3. Предоставяне и защита на предложената от всяко читалище 

програма, в изпълнение на чл.26а, ал.1 от ЗНЧ, съобразно и 

посочените в т.5 критерии, включително и разкриване на нови 

дейности. 

                       Предоставили сме програма за развитие на 

читалищните дейности през 2024 г, и сега ще се спрем на по – 

важните, и различните от досегашните събития: 

- След дългогодишно прекъсване ще възпроизведем 

обичая „Джамалуване“  

- По същия начин ще възстановим и обичая „ Бабин ден“ 

- Ще проведем и събитието, планирано с танцов клуб 

„От Извора“ – София, което включва презентация на 

местни автентични обичаи, танци, носии и 

дегустационен обяд с местни ястия. 

- Ще потърсим и форми за повишаване квалификацията 

на читалищния персонал. 

        Разбира се, програмата за развитие винаги търпи     

         промени в хода на събитията. 

         Но нека Бог да ни даде мирна и здрава година, а ние ще       

         направим всичко възможно, тя да е ползотворна и 

         успешна!       



                                 

    

 


